
 

bmi.gv.at 

Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.166.508  

Wien, am 22. Februar 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Mag.a Greiner, Kolleginnen und Kollegen haben am 

3. Jänner 2022 unter der Nr. 9218/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Ausgaben für den Ministerwechsel“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Wie viel kostete Ihr Einzug ins Innenministerium im Dezember 2021? 

a. Wie wurden die Umsiedlungsspesen abgerechnet? 

Für den Einzug entstanden keine Kosten, mit Ausnahme der bestehenden Personalkosten. 

Zur Frage 2:  

• Wie hoch waren die Ausgaben für die Änderungen der betroffenen Websiten und 

Social - MediaKanäle für Sie als Innenminister?  

Für inhaltliche Änderungen auf Websites des Bundesministeriums für Inneres entstanden 

neben den bestehenden Personalkosten keine weiteren Kosten. Es wurden zum Zeitpunkt 

der Amtseinführung und derzeit keine eigenen Social-Media-Accounts für den 

Bundesminister für Inneres betrieben. 
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Zur Frage 3:  

• Wie hoch war der Umprogrammierungsaufwand im IT -System des Innenministeriums 

für den Ministerwechsel von Karl Nehammer zu Ihnen?  

Es entstand kein Umprogrammierungsaufwand. 

Zur Frage 4:  

• Wie viele IT-Geräte wurden anlässlich des Wechsels von Karl Nehammer zu Ihnen ins 

Innenministerium für Sie, sowie Ihre Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Kabinett 

(inkl. Backoffice) neu angeschafft bzw. getauscht? (Bitte um Darstellung aller 

umfassten Geräte)  

Es wurden 10 IT-Geräte bereitgestellt.  

Von einer detaillierten Auflistung der technischen Ausstattung des Herrn Bundesministers 

sowie des Kabinetts muss aus Gründen der IT-Sicherheit abgesehen werden. 

Zur Frage 5:  

• Wie hoch sind die aus Frage 5) entstandenen Gesamtkosten?  

Die Frage kann nicht abschließend beantwortet werden, da nicht ersichtlich ist, auf welche 

der vorangegangenen Fragen sich diese Frage bezieht. 

Zur Frage 6:  

• Wie hoch sind die entstandenen Gesamtkosten für das etwaige Neu -Aufsetzen der IT- 

Geräte?  

Das Aufsetzen der Geräte erzeugte keine Mehrkosten. 

Zur Frage 7:  

• Wie viel Personal wurde für Sie abgelöst und wie hohe Kosten entstanden dadurch?  

Es sind keine Kosten im Sinne der Fragestellung angefallen. 
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Zu den Fragen 8 und 9:  

• Wie viele Visitenkarten wurden für Sie als Innenminister gedruckt und wie viel kosteten 

diese?  

a. Wie viele Tonnen Papier wurden dafür verbraucht?  

b. Wie wurden sie entsorgt?  

• Wie viele Visitenkarten wurden für das Personal gedruckt und wie viel haben diese 

gekostet?  

a. Wie viele Tonnen Papier wurden dafür verbraucht?  

b. Wie wurden sie entsorgt?  

Für das Büro des Herrn Bundesministers für Inneres wurden insgesamt 2220 Visitenkarten 

gedruckt, wodurch Kosten in der Höhe von 31,76 € entstanden sind. Alle Dienststellen des 

BMI entsorgen Papier in den dafür vorgesehenen Papiercontainern. 

Zu den Fragen 10 und 11:  

• Wie viel Briefpapier wurde für Sie als Innenminister angefertigt und wie viel kostete 

dieses?  

a. Wie viele Tonnen Papier wurden dafür verbraucht?  

b. Wie wurde es entsorgt?  

• Welche anderen Artikel wurden für Sie als Innenminister angefertigt?  

a. Auf welche Höhe belaufen sich die Kosten? (Um eine genaue Aufschlüsselung der 

Stückzahlen, Kosten pro Stück, nach Artikel wird gebeten.) 

Für Briefpapier und sonstige Drucksorten für das Büro des Herrn Bundesministers für 

Inneres fielen bislang Kosten in der Höhe von 490,41 € an. Diese können in Druckkosten 

(95,19€) und Materialkosten (395,22€) unterschieden werden, jedoch nicht nach Kosten 

pro Produkt. Alle Dienststellen des BMI entsorgen Papier in den dafür vorgesehenen 

Papiercontainern. 

Zur Frage 12:  

• Wurden neue Büromöbel für Sie angeschafft?  

a. Wenn ja, wie viel kosteten diese?  

Es wurden bislang keine neuen Büromöbel angeschafft. 
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Zur Frage 13:  

• Wurden im Rahmen des Umzugs Festplatten geshreddert? (Bitte um Aufzählung der 

geshredderten Festplatten jeweils samt Seriennummer und jeweils um Begründung des 

Shredderns.)  

Nein. 

 

Gerhard Karner 
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